

东盟一体化简介

中国-东盟自由贸易区商务门户运营中心

一、东盟一体化概况

东盟一体化是东盟国家（仅指马来西亚、印度尼西亚、泰国、菲律宾、新加坡、文莱、越南、老挝、缅甸和柬埔寨 10 国）为实现东盟经济共同体 AEC 而在建设政治、经济、安全等领域的合作机制上不断做出努力的过程。东盟的宗旨和目标是以平等与协作精神，促进东南亚地区在经济、社会和文化方面的共同合作和发展，在充分利用农业和工业的基础上，扩大贸易，改善交通运输、提高人民生活水平，促进该区域的和平与繁荣。

二、发展历程

成立于 1967 年的东盟是东亚地区最早着手一体化进程的次区域组织。

2003 年 10 月，第九届东盟首脑会议发表的《东盟第二协约宣言》宣布，将于 2020 年建成以安全共同体、经济共同体和社会文化共同体为三大支柱的东盟共同体。

2004 年 11 月，第 10 届东盟首脑会议通过了《东盟安全共同体行动纲领》和《东盟社会文化共同体行动纲领》，并正式将制定《东盟宪章》列为东盟的一个目标，为东盟共同体建设寻求法律保障。

2007 年 1 月，第 12 届东盟首脑会议通过《宿务宣言》，决定将东盟共同体建设提前至 2015 年完成，并正式启动东盟宪章的起草工作。同年 11 月，第 13 届东盟首脑会议通过《东盟宪章》和《东盟经济共同体蓝图》。

2008 年 12 月，《东盟宪章》正式生效。宪章明确规定，东盟共同体将由东盟经济共同体、东盟政治安全共同体和东盟社会文化共同体组成。建成后的东盟共同体将使东盟拥有一个目标、一个身份和一个声音，共同应对未来挑战。

2009 年 2 月，第 14 届东盟首脑会议通过《东盟共同体 2009 年—2015 年路线图宣言》及相关文件，就 2015 年建成东盟共同体提出了战略构想、具体目标和行动计划。

2012 年 11 月，第 21 届东盟首脑会议决定，将 2015 年 12 月 31 日设定

为建立东盟共同体的最后期限。

2015年11月，在第27届东盟首脑会议上，东盟领导人签署了《关于建立东盟共同体的2015吉隆坡宣言》，宣布今年年底正式建成东盟共同体。

2015年12月31日，东盟轮值主席国马来西亚外长阿尼法发布声明说，东盟共同体正式成立。

三、三个共同体

【政治安全共同体】

《东盟政治安全共同体蓝图》确立了约150项具体行动。

根据这一蓝图，东盟政治安全共同体旨在确保东盟成员国彼此和平相处，确保东盟与世界处在一个公正、民主、和谐的环境当中。

政治安全共同体建设包括政治发展、规则制定、冲突预防和解决、冲突后的和平建设以及落实机制等。

根据蓝图设想，政治安全共同体有三大关键特点：

首先是拥有共同价值观和基于规则的共同体；

其次是建成一个具有凝聚力、和平、稳定、有弹性的地区组织，共同承担起维护综合安全的责任；

第三是在日趋融合和相互依赖的世界中，成为一个充满活力的外向型组织。

【经济共同体】

在东盟政治安全共同体、经济共同体和社会文化共同体中，经济共同体的建设难度相对较低，进展也最快，同时也最引人注目。

按照经济共同体蓝图，东盟经济共同体将成为拥有6亿人口的单一市场和生产基地，成为均衡发展、具备强劲经济竞争力、与全球经济高度融合的区域。为实现经济共同体这一目标，东盟成员国多年来大幅降低区域内关税水平、逐步缩减非关税壁垒、协调技术规范和标准、简化海关手续，极大促进了商品、服务、投资、劳动力和资金自由流动，贸易便利程度显著提升。

2014年，东盟10国国内生产总值总和达到2.6万亿美元；东盟自由贸易区已将关税水平降至零或者接近零，大大降低了商品流通的价格，减少了区域内企业进入各国市场的难度。

【社会文化共同体】

东盟社会文化共同体的目标是建设以人为本、有社会责任感的共同体，持久提升东盟人民的团结，维护东盟国家整体性。

社会文化共同体致力于构建身份认同，建设和谐包容的社会，提升人民福利和生活水平。

根据蓝图，东盟社会文化共同体建设主要涉及以下几个方面。

——人文发展：包括推动教育优先化、投资人力资源发展、推广信息通讯技术等；

——社会福利和保护：包括扶贫、推动社会保障和医疗保健、提升食品安全等；

——社会公正和权利：包括保护妇女、儿童、老人和残疾人的福利和权利、推广企业社会责任等；

——确保环境可持续性：包括解决环境问题、促进海洋环境的可持续利用、促进淡水资源可持续利用、应对气候变化及其影响等；

——树立东盟身份认同：包括增强东盟共同体意识、保护东盟文化遗产、提升文化创造力及产业等；

——缩小发展差距。